

漫漫职教路 逐梦追光行

——记社旗县中等职业学校教师宋林芝

□本报记者 王雪 全媒体记者 王丙双



宋林芝

她，是从教路上的“攀登者”——任教38年、担任班主任29年，她先后获得社旗县名师、名班主任、模范教师，南阳市优秀教师、优秀班主任、名班主任和最美教师等荣誉和称号。

她，是善于创新的“改革派”——作为南阳市名班主任工作室负责人，她先后荣获河南省技能大赛和文明风采大赛优秀辅导教师奖12项、河南省优质课一等奖、河南省班主任大赛一等奖、河南省优秀教师等荣誉称号，所主持的语文精品课被认定为河南省在线精品课程。

她，是献身职教的“筑梦人”——她扎根职业教育，根据职教学生特点开展教育教学工作，把向往优秀作为激励学生的座右铭，把培养职教生成才作为自己矢志不渝的梦想，在职教生培养的道路上创造了不平凡的业绩。

她，就是南阳市社旗县中等职业学校语文高级讲师、双师型教师、校长助理宋林芝。

她是学生心中的“宋妈妈”

热爱教育、一生从教是宋林芝的毕生追求。从教38年来，她一直工作在教学第一线，从事语文教学和班主任工作。由于长期走路过多，她患上了严重的足底筋膜炎，即使穿上加厚底的运动鞋，脚还是疼得走不成路。从医院打针、贴膏药回来，她仍然坚持带领毕业班学生跑早操、上课间操，没有一天松懈过。

由于长期劳累，她患上了高血压、脑栓塞。住院期间，她把课调到下午，每天早上依然5时20分到校，晚上11时左

右回家，只抽空在上午去医院输液治疗。

宋林芝曾患腰椎间盘突出症和声带息肉等疾病，医生建议她马上手术。当时，她担任旅游、汽修两个毕业班的班主任和语文老师。为了不耽误学生学习，她戴着扩音器讲课，直到高考结束，才去做手术。手术后，她通过发信息等方式指导学生报考。医生建议她至少休息一个学期，可秋季一开学，她就重返工作岗位。

宋林芝把学生当作自己的孩子，像母亲一样关心爱护他

们。端午节，她送来鸡蛋、粽子，给两个毕业班的学生吃；中秋节，她买来水果和月饼，与学生集体过节；学生过生日，她买来蛋糕让大家一起庆生；学生生病，她送学生就医，还为学生熬制中药……

小静出生于贫苦家庭，宋林芝给她买衣服、手套，为她带了三年茶水……最终，小静成功考上了安阳师院。教师节前夕，小静给宋林芝发来一条微信：“请让我叫您一声‘妈妈’，您是我生命中的贵人，没有您，就没有我的今天！”

她是职教学生的“筑梦人”

一花独放不是春，百花齐放春满园。多年来，宋林芝把带领新教师成长作为自己应尽的职责。她带领年轻教师参加教学能力大赛和班主任能力大赛，获得6项省级荣誉。在她的悉心指导下，该校先后有几十名老师获得省、市优质课及班会课一等奖，数百名学生在省、市职业竞赛中获得殊荣。

为备赛，宋林芝几乎没有休息过一天，常常工作到深夜。2022年8月28日晚，作为河南省中职班主任能力大赛的主讲人，宋林芝为了准备第二天的比赛，和同伴熬了个通宵，早上洗把脸就直奔赛场。正是这种拼搏进取的精神，使宋林芝

和同事、学生一次次站在领奖台上，为学校赢得荣誉。

宋林芝始终把立德树人作为教育的根本任务，把思想政治教育、职业规划教育放在教育教学工作第一位。多年来，她利用各种活动对学生进行思想教育，激励学生立志成才、报效祖国。她积极辅导学生参加各种职业竞赛，获得省、市、县级荣誉近百项。在宋林芝的影响带动下，该校师生参加各级竞赛蔚然成风，大赛成绩在省、市遥遥领先，社旗职业教育已成为南阳市乃至全省的一面旗帜和品牌。

“追逐光，成为光，散

发光。”“不求流芳百世，但求无愧于心！”这是宋林芝最喜欢的两句话，也是她毕生为之努力、为之奋斗、为之践行的铮铮誓言。宋林芝用她38年如一日的坚守和奉献，为国家、为社会培养了千千万万的合格人才，给无数中职学子指明了人生前行的方向，赢得了广大师生和家长的一致赞誉。她说，学生的信任和尊重是她踔厉奋发、勇往直前的动力之源，在职业教育的道路上，她甘当中职学生人生路上的筑梦人。①5

最美教师



中国体育彩票
公益体彩 乐善人生

开奖公告

排列 3/5
(24239 期) 1 6 8 4 8

(以当日开奖公告为准)

南阳烟草物流中心女职工 巾帼绽芳华 凝聚“她”力量

□本报记者 王渊博 通讯员 王松文

在南阳烟草物流中心，有这样一批员工，她们是快递员，是搬运工，是和男员工一样拼体力的“铿锵玫瑰”。往各县市区送货是她们的服务内容，追求快捷、高效是她们的服务理念，风霜雨雪里、寒冬酷暑中，城市街道、大山深处都有她们的身影，她们用自己的实际行动描绘了一幅幅美丽的劳动画卷。

当清晨的太阳刚露出半张笑脸，王淮雨已奔波在上班的路上。每天，她总是像侍弄“珍宝”一样侍弄着她经手的每一包卷烟，亲力亲为地清点，稳稳当地分装。在她眼中，每一包卷烟都是“珍宝”，不能摔、不能漏、不能让别人碰。大家曾开玩笑地说：“你装烟时，我们都得离得远远的……”别看她瘦瘦小小，体重才80多斤，但她走起路来似一阵风，搬起货物毫不含糊，送货上货干脆麻利，商户们都亲昵地称她“假小子”。

韩果号称“一姐”，她长发披肩，容貌靓丽，是南阳烟草物流中心的“形象大使”。商户们都说，每周都盼着韩果早点到，因为她送来的不仅有卷烟，还有一声声亲切的问候。商户们常常称赞她不仅形象出众，周到的服务和热情的态度更让人如沐春风。

韩果不仅长得好看，嘴巴也甜，干起活来高效快捷，大家夸她“发货零差错，拍照全清晰，速度总第一”。她服务过的商户给她送吃送喝，都被她婉言谢绝，她说：“不拿商户一针一线、一粒一粟，这是送货员工作的基本原则。”面对商户的肯定和赞誉，她总是笑笑说：“准时准点把卷烟送到大家手中是我的职责……”

送货员张玲个子不高，搬起货物轻盈快捷，开起叉车来去自如。“看她干活，也是一种享受。”同事们为她竖起了大拇指。

来自南阳烟草物流中心的一个个她，在南阳烟草现代化仓储中心，在通往各个县市区的大路、小道上，在伴着送货车安全运输的路途中……寒来暑往，风雨无阻，她们成为每天活跃在城市和乡村街道中的一道亮丽风景线。

烈日晒黑了她们脸庞，岁月在她们身上刻下痕迹，但她们初心不改，无怨无悔。到底是什么给了她们无穷的力量？她们表示，商户的需求是她们的动力，看似平凡的工作是她们的责任，在日复一日的工作中，她们的步伐更加坚定和自信。

南阳烟草物流中心这群“铿锵玫瑰”，用她们的理想信念，用她们的辛勤汗水，用她们的实际行动，撑起了南阳烟草物流的“半边天”。①5